Vodík 

1.člen PSP=>nejjědnodušší atomy(konfig.1s1), nejmenší hmotnost a atom. poloměr, ox.č.: -I, I

má 3 izotopy: protium(lehký vodík) 11H; deuterium 12H, tritium (radioaktivní) 13H; znám i 14H

výskyt: nejrozšířenější ve vesmíru, 9.nejrozšířenější prvek na zemi- hlavně voda, org. sloučeniny, biogenní prvek, vzácně volný(atmosféra 10-5 %), zemní pyn, svítiplyn, sopečné plyny

vlastnosti: bezbarvý plyn bez chuti a zápachu, v H2-molekulách nepolární kovalentní vazby, 14×lehčí než vzduch, redukční činidlo: CuO+H2-->Cu+H2O

atomy H jsou nestálé, stabilnější konfiguraci získávají: -vznikem kovalentní vazby H-H, H-Cl

-přijetím elektronu-hydridy( s „s“ prvky s malou elektronegativitou)

-ztrátou elektronu a následným sloučením

mezi vodíkem a prvky s velkou elektronegativitou vznikají slabší vazebné síly-vodíkové můstky

s většinou prvků reaguje molekula H2 až za zvýšené teploty H2+Cl2-->2HCl;  2H2+O2-->2H2O; 3H2+N2-->2NH3

příprava: 

1.elektrolýzou vody(vodného roztoku kys. či peroxidu): 2H3O++2e--->2H2O+H2.

1.reakcí: -prvků s1 a s2 s vodou: 2Na+H2O--->2NaOH+ H2.

-neušlechtilých kovů s vodní párou: 3Fe+4H2O-->Fe3O4+4H2.

-kovů s vodnými roztoky kyselin a hydroxidů: Zn+2HCl-->ZnCl2+H2;

 Zn+2H2O+2NaOH-->Na2[Zn(OH)4] + H2.

3.rozkladem iont. hydridů vodou nebo tepelným rozkladem hydridů některých přechodných kovů

výroba: 

1.rozkladem nasycených uhlovodíků nebo jejich reakcí s vodní párou:

CH4—1200°-->C + 2H2 ;  CH4+H2O—800°-->CO + 3H2.

2. reakcí vodní páry s rozžhaveným koksem

C + H2O—1000°-->CO + H2;   CO + H2O—500°,Fe2O3-->CO2 + H2.

3. vedlejší produkt při elektrolýze vod. roztoku NaCl

použití: vysoce výhřevné palivo, sváření tavení, získávání těžko vyredukovatelných kovů, ztužování tuků, v chem. průmyslu(syntéza amoniaku, výroba methanolu...)

sloučeniny: 

-hydridy: H má ox. č. -I

iontové-s alkal. kovy či s kovy alkal. zemin NaH, CaH2.

kovalentní-s p1 až p prvky H má ox.č. +I, mají dnes jednoslovné mezinár. názvy

AlH3-alan, SiH4-silan, CH4-methan, AsH3-arsan, H2O-oxidan, NH3-azan, H2S-sulfan, B2H6-diboran
Kyslík

patří do chalkogenů(P4-prvky), ox.č.:-II, -I(v peroxidech)

3 izotopy  816O, 817O, 818O

výskyt: nejrozšířenější prvek na zemi-složka atmosféry(21%), hydrosféry, zem. kůry, vázaný: H2O, minerály, horniny, org. sloučeniny, biogenní prvek

vlastnosti: bezbarvý plyn bez chuti a zápachu, podobné vlastnosti s chalkogeny, atomární vzniká jen při chem. reakcích, stabilnější konf. získává: 

-přijetím 2 elektronů za vzniku O-II-oxidy 

-vytvořením dvou jednoduchých vazeb(voda) nebo vytvořením 1 kovalentní vazby-v O2.

-vytvořením 1 jednoduché vazby a přijetím jednoho elektronu(hydroxidy)

po F je nejsilnější oxidační činidlo- elneg.=3,5, reakce látek s kyslíkem – oxidace: 

a.)-pomalá-za běžných podmínek-dýchání koroze, např.: Mg + O2 ---> 2 MgO

b.)-rychlá=hoření

vyskytuje se za běžných podmínek jako O2, řidčeji jako ozón

Ozón – O3 : -nestálý plyn, příjemné vůně, vzniká účinkem el. výboje(blesk), má silné oxidační účinky, usmrcuje mikroorganismy, usmrcuje krátkovlnné UV-záření, větší množství je ho škodlivé

ozónosféra se nachází ve výšce asi 25 km, freony(fluor-chlor deriváty methanu) ho ruší na O2-ozónová díra

1. výroba:

2. laboratorně: rozkladem látek bohatých na kyslík: 2MgO->2Mg+O(KMnO4, KNO3);2H2O2-MnO2->H2O+O2.

3. průmyslově: elektrolýza vody-katoda-H2, -anoda-O2: 2H2O--->2H2+O2, nebo destilace kapalného vzduchu

užití: výroba Fe, oceli, sváření, řezání kovů, sklářství, lékařství, kapalný jako raketové palivo

sloučeniny: 

peroxidy O2-II-obsahují peroxo skupinu-atomy O spojeny kovalentní vazbou -O-O-; hyperoxidy(superoxidy) O2-I; hydrogenperoxidy HO2-I. 

peroxid vodíku H-O-O-H-bezbarvá olejovitá kapalina, v bezvodém stavu výbušná, rozpustná vevodě, kde se chová jako slabá kyselina, katalytickým účinkem některých látek se rozkládá: H2O2-->H2O+O; má oxidační, někdy i redukční účinky: -oxidační: 2HI+H2O2-->I2+2H2O,  2H2O2+PbS-->PbSO4+4H2O(bělení obrazů)

-redukční: 2KMnO4+5H2O2+3H2SO4-->5O2+2MnSO4+K2SO4+8H2O; HgO+H2O2-->Hg+O2+H2O(Ag2O)

výroba: BaO2+H2SO4-->H2O2+BaSO4.

užití: lékařství, kadeřnictví, jako ox. činidlo

odvozeny od něj soli: Na2O2-peroxid sodný, NaHO2-hydrogenperoxid sodný, hyper(super)oxidy: NaO2-superoxid sodný – všechny mají oxidační a bělicí účinky

oxidy: dvouprvkové sloučeniny, kde ox. č. O je –II: CaO, MgO, Al2O3, ...

dělí se: 

- dle struktury na: a.) iontové-s kationty kovů; b.) kovalentní –1. molekulové(s kovy o vyšší elneg. 

–2. atomové(s kovy ze střední části PSP)

- dle chemických reakcí s vodou:

a.) kyselinotvorné: SO3+H2O-->H2SO4; 

nerozpustné reagují s hydroxidy za vzniku solí:SiO2+2NaOH---> Na2SiO3+H2O

b.) zásadotvorné: CaO+H2O-->Ca(OH) 2;  

nerozpustné reagují s kyselinami za vzniku solí : MgO+2HCl-->MgCl2+H2O

c.) amfoterní-reagují s kyselinami i hydroxidy: ZnO+2H3O+-->Zn2++3H2O;  ZnO+H2O+2OH--->[Zn(OH)4]2-
d.) inertní-netečné NO, CO

VODA

výskyt ve třech skupenstvích-pára, voda, led. pokrývá téměř 2/3 povrchu země, v atmosféře, v půdě, v organismech - cca 72% lidského těla)

druhy: dešťová, pramenitá, mořská, destilovaná, minerální(nad 1g rozp. látek v 1litru)

fyz. vlastnosti: bezbarvá kapalina bez chuti a zápachu, dle tt a tv utvořena Celsiova stupnice, led má o 10% větší objem=>menší hustota, jsou to lomené(105°) molekuly se silně polární kovalentní vazbou, mezi molekulami vodíkové můstky-ty jsou příčinou anomálie vody: -max. hustota při 4°C, -vysoká teplota tání a varu, -dobrá tepelná vodivost

chem. vlastnosti: jedna z nejstálejších sloučenin

bouřlivě reaguje s alkalickými kovy a kovy alkal. zemin: 2Na+2H2O-->2NaOH+H2.

za vysokých teplot reaguje vodní pára s kovy za vzniku vodíku a oxidu: 3Fe+4H2O-->Fe3O4+H2.

acidobazické vlastnosti-vznik hydroxoniového: -kationtu: 2H2O-->H3O++OH-,-aniontu: H2O-->H++OH-.

s kyselinotvornými oxidy reaguje za vzniku kyselin(SO3), se zásadotvornými za vzniku hydroxidů(Na2O), je vedlejším produktem mnoha reakcí, např. neutralizace.

voda jako rozpouštědlo: voda je častým prostředím mnoha chem. reakcí, je rozpouštědlem mnoha pevných, kapalných i plynných látek-vznikají vodné roztoky

tvrdost vody: přechodná- způsobena hydrogenuhličitany-odstraní se varem: 

Ca(HCO3) 2[Mg(HCO3)2]--100°C-->Ca[Mg]CO3+CO2+H2O

trvalá-způsobena sírany, odstraňuje se chemicky(iontoměniči): CaSO4+Na2CO4-->Na2SO4+Ca

autoprotolýza vody=disociace vody-podléhá jí 1 z 555mil. molekul H2O-->H++OH-; H++H2O--->H3O+.

konc molekul H3O+a OH- je 1:1

iontový součin vody-součin koncentrací H3O+ a OH-, označení „K“, při 25°C K=1·10-14

pH – je záporný dekadický logaritmus aktivity vodíkových kationtů: pH= -logaH+ tzn: aH+=10-pH.

dle pH se rozdělují roztoky na:

neutrální c(H3O+)=c(OH-)=1·10-7mol/dm pH=7

kyselé c(H3O+)>c(OH-)    pH<7

zásadité c(H3O+)<c(OH-)   pH>7

a.) hydrolýza-protolytická reakce, při které reagují ionty solí s vodou

b.) roztok soli se silně kyselým kationtem, obsahující anion, který s H2O nereaguje, reaguje kysele:

c.) H2O+NH4+<-->H3O++NH3, (Al2(SO4)3, FeCl2)

d.) roztok soli se silně zásditým aniontem, obs. kation s vodou nereagující, reaguje zásaditě:

e.)   CH3COO-+H2O<-->OH-+CH3COOH  (Na2CO3, K2SO4)

f.) roztok se silně kyselým aniontem a silně zásaditým aniontem reaguje neutrálně-probíhají současně 2 protolytické reakce. Roztoky solí silných kyselin(H2SO4, HCl, HFO3) a silných zásad(NaOH, KOH, Ca(OH)2) reagují neutrálně

g.) H2O+NH4+<-->H3O++NH3, (Al2(SO4)3, FeCl2), CH3COO-+H2O<-->OH-+CH3COOH

h.) roztok s kationtem a aniontem, které s vodou nereagují hydrolýze nepodléhá-neutrální vodní roztok. Roztoky slabých kyselin a slabých zásad reagují neutrálně.

